
Personajul principal din „Tragedia re-
gelui Ottakar" de George Călinescu 
(Teatrul de păpuşi din Braşov) 

S-au împlinit 75 de ani de la 
moartea marelui dramaturg Vasile Alec-
sandri. 

Şi, printre piesele sale deschiză-
toare de drum în teatrul românesc, prin-
tre eroii săi se află Ion Păpuşariul. 

Prigonit de autorităţi, urmărit de 
oamenii agiei, biet păpuşarul juca pe 
furiş în bîlciuri şi iarmaroace, scoţînd 
păpuşi din lădiţa pe care o ţinea în 
spate şi strigînd : 

Hai, păpuşi, păpu!>i lumeşti, 
tot să stai să le priveşti !... 

Şi e semnificativ cîntecul păpuşilor 
şi păpuşarilor de acum un veac... 

* * * 

întîmplarea e de ordinul metafo-
rei !... într-un perimetru de cîţiva metri 
pătraţi, între zidurile bătrînului muzeu 
al Teatrului Naţional, sînt prezente două 
faţete ale unui interesant fenomen ar-
tistic. Printre tablouri vechi, costume şi 
manuscrise îngălbenite de ceara vremii, 
sălăşluieşte şi o ladă de păpuşar ambu-
lant, cu ferestre din hîrtie poleită, prin 
care-şi scot nasurile ascuţite Vasilache 
şi Mărioara bîlciurilor de cîndva... 

E teatrul de păpuşi străbunul. 
La cîţiva paşi numai, e cel mai 

modern, mai utilat teatru de păpuşi din 
ţară, cu ateliere, păpuşari şi concepţii 
moderne. 
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O singură cifră statistică a r spune totul despre dezvoltarea actuală a 
teatrului de păpuşi : 1.000.000 de spectatori pe an, 1.000.000 de întîlniri cu omu-
leţul de azi, omul de mîine ; 1.000.000 de probleme pentru realizatorii spectaco-
lului ; 1.000.000 de emoţii, 1.000.000 de surîsuri — da, surîsuri... 

La o consfătuire despre literatura pentru copii, Tudor Arghezi spunea : 
„Unii din noi uită să surîdă. Aş dori un surîs permanent şi fraged pentru toate 
teatrele şi toti scriitorii." 

Nu ştiu dacă a spus-o cineva, dar fata unui teatru o defineşte... profilul lui ! 
Care e deci locul nostru, profilul nostru, care e aportul specific al mişcării 
teatrale păpuşăreşti din România, în stadiul actual al genului, pe meridianele 
lumii ? 

Au trecut cîteva confruntări internationale, s-au perindat festivaluri, şi 
acum criteriile de comparaţie ne sînt la îndemînâ. 

In primul rînd — pe plan mondial — mişcarea păpuşărească s-a profesio-
nalizat. Stadiul dibuirilor, stadiul pionieratului generos, al „căutătorilor de aur" 
într-o Californie necunoscutâ, a trecut. 

Primul succes al păpuşii a fost acela de imitare naturalistă a fiintei umane. 
S-a rîs şi s-a aplaudat păpuşa care, asemenea maimuţei dresate, „face ca 

omul", mişcînd ochi cu gene şi zburlindu-şi peruca. 
Acesta a fost începutul. 
Păpuşa a urmat într-un fel — dar într-un timp mult mai scurt — drumul 

„teatrului mare", căutările sale, eforturile de a esenţializa, de a reprezenta func-
ţional o actiune dramatică, de a sugera, de a demonstra implicit şi nu explicit. 

Dincolo de această evolutie privind modalitatea de expresie, teatrul de 
păpuşi. în general, a demonstrat în conţinutul său un adînc umanism. Poate e 
firesc — ca artă atît de legată de copil — să oglindească unul din cele mai 
nobile şi mai umane sentimente : dragostea de om, în ce are el mai complex, 
mai bun, mai îndreptat spre viitor. Este tema care revine cu precădere — leit-
motiv. sub diverse forme şi expresii, în piese şi recitaluri, momente şi concerte : 
păpuşa slăvind munca creatoare a omului, bucuria vietii ! Aceasta e tema majorâ 
care reuneşte în festivaluri internaţionale păpuşi cioplite din lemnul pădu-
rilor lumii... 

DRAMATURGIA 

Teatrele de păpuşi din tera noastră au jucat zeci şi zeci de piese. Multe 
din ele erau la început nişte productii exclusiv vegetale, împănate cu flora de 
cîmpie, cu ciobănaşi idilici şi capre vrăjite, peste care se lipea o morală nouă 
cu un pap vechi, vizibil şi supărător. Fată de productia literar-feudală a contesei 
de Segur, distanţa nu era prea mare. De-a lungul anilor, scriitorii au început să 

Moment din „Poveştile popoarelor" de Ildiko Kovâcs şi Elisa Cosma (Teatrul de păpuşi din Cluj) 
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n» ii - t 
Tablou din ..Sus. tot mai sus" dc Al. Popovici (Teatrul de păpuşi din Alba Iulia) 

se ataşeze şi de teatrul de păpuşi ; el a deschis drumul unor entuziaşti, care 
deseori aveau ca unică răsplată... entuziasmul. A apărut pe scena mică pionierul 
— copilul zilei de azi, copilul contemporan, încă prefabricat, schematic, suferind 
transformări de caracter pozitive, mai mult datorită afecţiunii dramaturgului 
pentru copil decît rezultatului unui conflict dramatic bine ales şi închegat. A 
fost o experienţă dificilâ, pe care am încercat-o mulţi dintre cei hotărîţi să 
scriem pentru copii. Pr imit cu neîncredere chiar de unii specialişti din teatrele 
de păpuşi, eroul-copil contemporan a început totuşi să facă primii paşi către 
inima spectatorului. 

Ultimii ani au „recrutat" piese valoroase de : Marcel Breslaşu, Nina Cassian, 
Gellu Naum, Veronica Porumbacu ; pentru teatrul de păpuşi a scris şi George 
Călinescu — toţi, fără îndoială, abordînd genul nu numai nominal, ci prin valori 
de creaţie şi mai ales prm faptul de li teratură adus pe scenă, prin evidentierea 
unor personalităţi proeminente, directoare. 

Interesant e că unii dramaturgi au provenit din rîndurile gazetarilor tea-
trali, pasionaţi de teatrul de păpuşi : Valentin Silvestru, Letiţia Gîţă, B. T. Rî-
peanu, Mihai Crişan, Viorica Filipoiu, Mihai Todea ; alţii, din cele ale regizorilor : 
Margareta Niculescu, Ştefan Lenkisch, Ildiko Kovâcs, N. Massim, Aurel Anchi-
din ; ale păpuşarilor : Brînduşa Zaita, Costel Popovici, Horia Pop, Carmen Stama-
tiade ; ale scenografilor : Ella Conovici, Paul Fux, Al. Rusan etc. S-au desenat 
personalităţi remarcabile : Valentin Silvestru, umorist complex şi lucid ; Viorica 
Filipoiu, atrasă spre metafora lirică ; Viorica Huber, intuind graniţa dintre reali-
tate şi fantastic ; E. Juris t şi I. Mustaţă, atraşi de bogătia şi diversitatea genului 
estradistic ; Mihai Georgescu, inspirat din faptul real, tinzînd spre tema educa-
tivă, ca şi Lizica Muşatescu şi alţii. 

In dramaturgia pentru păpuşi au debutat cu succes tineri poeţi : Ştefan Iu-
reş, Al. Căprariu ; dramaturgi ca Dorel Dorian, Al. Adrian ; prozatori ca Vincenţiu 
Gafita ; autori cu un interesant univers infantil ca Al. T. Popescu ; povestitori ca 
Al. Mitru ; critici ca Iordan Chimet şi Corneliu Sturzu... Lista e deschisă şi ea 
sporeşte mereu. Repertoriul universal al teatrelor noastre de păpuşi e de-a dreptul 
impresionant. Să facem o eclectică trecere în revistă : Garcia Lorca, Andersen, 
Hauff, Ion Creangă, Saint Exupery, Kipling, Grimm, Jules Verne, V. Alecsandri, 
S. Mihalkov, Gogol, Goethe ; Saint-Saens şi Prokofiev {adaptări după lucrări mu-
zicale), Puşkin, Plaut, Shakespeare, Gianni Rodari, Haşek. Carlo Gozzi, Moliere, 
Maeterlinck, Mark Twain, Eminescu, Goldoni. 

E un tablou semnificativ prin irhplicaţiile sale culturale, prin criteriile de 
selecţionare, marcînd o anume maturi tate de organizare a repertoriului. 

Există teatre de păpuşi, colective mici, care, datorită unor avantaje de 
deplasare, îşi poartă cu uşurinţă decorurile şi păpuşile în sate şi cătune izolate, 
făcînd o adevărată politică culturală, de răspîndire a unor mari valori universale. 

In ultimii ani, repertoriul teatrelor de păpuşi s-a îmbogăţit, a crescut nive-
lul artistic al acestora. In primul rînd, s^au făcut încercări — mult mai izbu-
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tite — de a se aduce eroul contemporan din lumea copiilor — pionierul — pe 
scenă. în ciuda unor afirmaţii neîntemeiate, copiii-spectatori au urmărit cu mai 
multă emoţie şi interes peripeţiile unui pionier în faţa realităţilor cotidiene decît 
păţaniile unui Făt-Frumos şi ale calului său cu aripi. Desigur, genul a rămas 
încă tributar unor anume scheme şi şabloane preconcepute — pionierul pe scenă 
apare adeseori „desenat" dintr-o singură trăsătură dominantă, transformările ope-
rate asupra lui sînt deseori gratuite, nemotivate, negenerate de un conflict logic. 
însuşi teatrul de păpuşi are anume vicisitudini, plecînd de la construcţia păpuşii 
— care ridică serioase probleme de întruchipare a unui erou înaintat —, şi de 
aceea. poate, nici cel mai valoros dintre colectivele noastre păpuşăreşti, „Ţăndă-
rică", nu a adus încă pe scenă un personaj bine realizat al timpului nostru. 

Care este deci „glasul" dramaturgilor români ? Este dificil de descifrat o sin-
gură tendinţă, dar dramaturgia noastră e în plin mers. Se întîlnesc încă stiluri 
diverse, personalităti diferite, sînt abordate probleme ţinînd de un complex uni-
vers psihic (Călinescu), alături de pretioase lucrări poetice (Marcel Breslaşu, 
Nina Cassian), basme şi scheciuri, piese pentru preşcolari... O anume undă lirică 
specifică, o tentă de umor constantă şi o mişcare vie a păpuşii — ţinînd de 
vechile „sotii" de bîlci — ar putea fi identificate ca note dominante. 

Ceea ce e însă puternic caracteristic e faptul că nici una din lucrările 
dramatice nu are un caracter de divertisment „pur", ci toate privesc şi îşi au 
finalitatea într-un caracter puternic educativ, precis, chiar dacă nu totdeauna 
forma piesei e impecabilă. 

Au existat încercări de a se reînvia, modern, tradiţionali eroi al folclorului 
românesc : Vasilache, Păcală. Ţăndărică e un Pepelea modern şi o chintesenţă 
a traditiei populare şi a umorului modern. Semnificaţia lui e grăitoare. 

Dar porţile teatrului pentru copii se pot deschide şi mai larg spre a face 
loc aripilor fanteziei. 

După cum în teatrul „major" s-a scris, s-a pledat pentru realizarea unui 
erou pozitiv contemporan, neschematic, viu, complex — arătîndu-se cel puţin teo-
retic căile pentru această realizare — tot aşa în teatrul de păpuşi se încearcă 
de mai multi ani împlinirea unui erou-copil, erou prototip... Căci păpuşa e „necru-
tătoare" pe scenă. Masca ei imobilă, lipsa firească de mimică, gestica limitată 
schematizează oricum un personaj. Un personaj schematic literar devine însă 
aproape caricatură... 

Rămîne încă o doleanţă realizarea acelui erou-copil pe scenă, îndrăznet ca 
un „magnific" sau ca „Fracasse",. cu umor, gata să intervină oricînd şi oricum, 
primul în clasă, primul pe terenul de fotbal... E desigur un ideal, pentru că 
teatrul de păpuşi are de înfruntat „concurenta" tot mai aspră a cinematografului, 
televiziunii... 

Căile de realizare a acestui erou pornesc de la cunoaşterea copilului din 
viaţă... Dramaturgul trebuie să-i fie prieten, confident, tovarăş de învăţătură 
şi joacă, educator. 

Educator-scriitor, iată chintesenţa şi micul secret al scrisului pentru copiL 

REGIA — SPECTACOLUL 

Am citit referatele unui colocviu internaţional (Cehoslovacia) privind miş-
carea păpuşărească. Adevărate studii de estetică teatrală, cu largi implicaţii 
ţinînd de sectorul psihologiei infantile. 

„Poetica" lui Aristot, „Rîsul" lui Bergson, „Estetica" lui Hegel erau des 
pomenite în sprijinul sau în combaterea unei teze spectacologice păpuşăreşti 
sau a alteia. 
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Practica păpuşărească îşî făureşte propria ei teorie. Mişcarea păpuşărească 
internaţională e astăzi legată pr intr-un sistem de vase comunicante de „sora" 
ei mai mare — scena de proză. 

Există cristalizate în teatrul de păpuşi (uneori încă amorf, neorganic) ten-
dinţele teatrului modern (într-un fel, Yves Joly a fost atras de teatrul absurdului 
cu fantasticul său joc de umbrele) ; există şi aici formate, definite, personalităţi 
creatoare remarcabile. 

Fără îndoială că „Ţăndărică" a fost şi este, la noi, centrul mişcării păpu-
şăreşti, prin matur i ta tea creatoare a artiştilor săi, prin mijloacele tehnice pe care 
el le posedă, prin experienţa acumulată în turnee şi confruntări internaţio-
nale etc... 

Aici activează Margareta Niculescu, o marcantă personalitate creatoare, 
talent lucid, matur , a t rasă adeseori de formele groteşti ale umorului, folosind 
o spectaculozitate elevată, rafinată ; Ştefan Lenkisch, în febrile cercetări crea-
toare, totdeauna „neliniştit", preocupat de sensurile psihologice ale spectacolului, 
cercetînd cu minuţie metafora şi respingînd patosul sentimental ; N. Massim, 
creator matur, bogat în experienţe, laborios în munca sa cu interpreţii . Lucrează 
aici un colectiv apt să asigure prestigiul „casei Ţăndărică", deşi uneori o anume 
similitudine de mijloace de expresie se mai face resimţită. Colaborarea cu regi-
zorul Radu Penciulescu (Micul prinţ) a fost fericită. Exemple asemănătoare au 
dat în provincie Valeriu Moisescu, M. Raicu, Gh. Jora. Se semnalase un început 
de colaborare cu D. Esrig. Ar trebui realizată, ca de altfel şi cu Lucian Giur-
chescu, Dinu Cernescu, Lucian Pintilie, personalităţi creatoare ce s-ar putea apro-
pia cu uşurinţă de a r ta păpuşilor. 

O activitate complexă, multilaterală, unind at r ibute de animator, regizor şi 
organizator, duce Horia Davidescu la Craiova, prezent în spectacole de bună 
fantezie umoristică, încadrate totdeauna unei viziuni plastice sugestive, ca şi 
Florica Teodoru, entuziastă directoai'e de scenă din Timişoara, care, după o 
lungă perioadă de t imp închinată dezvoltării teatrului de păpuşi din Cairo 
(R.A.U.), îşi continuă înscenările totdeauna pitoreşti, tesute pe motive populare, 
cu o precisă ştiinţă a artei păpuşăreşti. 

La Constanta activează Claudiu Cristescu, neobosit şi uneori inegal cerce-
tător de noi forme şi mijloace de expresie, definit mai ales prin munca sa pasio-
nată ; la Cluj se manifestă Ildiko Kovâcs ca o personalitate tot mai evidentă, 
limpezită de incertitudinile primelor căutări, precisă acum în viziunea sa scenică, 
dornică să urce pe scena mică mari roluri ale culturii universale (Shakespeare, 
Maeterlinck) ; la Iaşi, M. Foca e adept al unui hazliu şi autentic stil moldove-
nesc ; la Bacău, Petru Walter, mereu în căutarea unor eficiente şi spectaculoase 
procedee scenice ; la Oradea, Francisca Mirişan, a tentă la acel fior de lirism 
infantil al spectacolului ; la Cluj, V. Dan, un regizor matur , echilibrat, ca şi 
Pall Antal de la Tg. Mureş ; iar P. Diaconu, cu micul său colectiv din Alba Iulia, 
oferind surpriza recentă a unor spectacole de calitate, colorate. Actorul Horia Pop 
realizează şi ca regizor creatii deosebit de valoroase (Rochiţa cu figuri), ca şi 
Aurel Anchidin la Piteşti, I. Hîndoreanu la Sibiu, A. Apostol — deşi nou în 
acest sector manifestă interesante aptitudini — la Braşov, Cristian Frangopol, 
laboriosul regizor al singurului teatru de marionete din provincie, la Arad ; de 
asemenea, B. T. Rîpeanu, a t ras de spectacolul-experiment, pe care-1 abordează 
cu inteligenţă etc. Alături de aceştia trebuie semnalat un fenomen îmbucurător : 
prezenţa a tot mai multi mînuitori, artişti de frunte, ca regizori ai unor spectacole 
remarcabile la Iaşi, Cluj, Timişoara, Galaţi, Tg. Mureş etc. 

Dincolo de toate acestea, flacăra pasiunii, caracteristică artiştilor păpuşari , 
nu e suficientă pentru a suplini neîmplinirile în ce priveşte măiestria artistică, 
tehnica şi mai ales profesionalizarea. Profesionalizarea deplină, transformarea 
structurală a păpuşarilor (unii încă amatori ai scenei) în artişti profesionişti apar 
evidente. 

Iată de ce e mereu dorită o organizare şcolară care să califice, după o 
programă complexă şi ştiinţifică, artişti păpuşari , înlocuind actualele sisteme de 
„recrutare" încă arbi t rare . 
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■ Prieienii Mihaclei" de Al. T. Popescu (Teatrul de păpuşi din Craiova) 

Pentru că în condiţii inegale de muncă cu colectivele — cele din provincie, 
evident, ridicînd greutăţi mai mari —, regizorii au de înfruntat nu numai pro-
bleme de ordinul genului specific, ci şi unele ţinînd de dicţiune, frazare, rostirea 
logică a cuvîntului. 

Omogenizarea acestor colective de provincie, suplinirea temporară a lipsei 
unei pregătiri şcolare cu munca în studioul experimental, stimularea creaţiilor 
individuale (recitaluri), toate acestea vor duce la maturizarea interpreţilor. Cu 
atît mai mult cu cît teatre ca cele din Iaşi, Craiova, Cluj, Timişoara, Oradea 
oferă şi astăzi, prin antecedentele lor artistice, garanţia unor spectacole de 
valoare. 

O deplină şi matură omogenitate a realizat colectivul Teatrului „Ţăndă-
rică", cu osebire cel de marionetişti, funcţionînd ca un mecanism perfect, dar 
fără rigiditatea acestuia, concretizînd momente de mare artă, în care cuvîntul 
principal şi-1 spun armonia, unitatea, echilibrul valoric al forţelor angrenate 
pe scenă. 

Rezultat al anilor de muncă, de studii, experienţe, succese şi... eşecuri, e 
un exemplu pentru celelalte colective. 

Semnalînd aceste prezenţe şi rezultate regizorale, vom aminti şi de tendintele 
care încearcă să depăşească limitele genului : predispozitia prea largă spre specta-
colul pentru adulţi, folosirea prea masivă — în detrimentul păpuşii — a omului-
actor pe scenă, abuzul de trucuri, efecte, în dauna virtuţilor artistice, exhibiţia, 
folosirea excesivă de obiecte animate în locul păpuşilor... 

55 www.cimec.ro



Moment din ..Amnarul", dramatizare de Şt. Len-
kisch dupâ Andersen (Teatrul ..Ţăndărică") 

Brînduşa-Ziiţa Silvestru si Carmen Stamaiiade, 
două din mînuitoarele şi . .vocile" spectacolului 
,,Cele trei neveste ale Iui Don Cristobal" (Teatrul 
„Ţândărică") 

Scenâ din ,,Cele trei neveste ale lui Don Cristobal". adaptare libeiă de Valentin 
Silvestru după Federico Garcia Lorca 
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în acest joc — uneori steril — al fanteziei, copilul-spectator, căruia îi sînt 
prezentate abstracţiuni lipsite de fior poetic sau de umor, e ades uitat şi lipsit 
de acel „surîs fraged", de care vorbea Tudor Arghezi. (In sens pozitiv, semnalăm 
excelentul spectacol pentru copii, realizat la Cluj de actorul Horia Pop, cu piesa 
Rochiţa cu figuri.) De asemenea, abordarea unor elemente stilizate nu urmează 
deseori unei necesităţi funcţionale, ci ea se efectuează „modest", în spectacole 
neunitar închegate. 

Şi în acest sector, finisarea păpuşilor, se impune un cît mai sever control 
de calitate. 

SCENOGRAFIA 

Ultimii ani de activitate pe plan mondial a teatrelor de păpuşi stau, evi-
dent, sub semnul căutărilor plastico-scenografice. 

Festivalurile internationale ne-au dovedit-o. Cele mai diverse mijloace de 
expresie, de la decorul naturalist la mîna... goală pe scenă, au fost folosite în 
slujba reliefării continutului de idei. 

Din fericire, mişcarea noastră păpuşărească e încadrată cu proeminente 
talente... 

Să începem cu „Ţăndărică". Aici activează un grup numeros de creatori : 
Ştefan Hablinski, totdeauna nou în decor şi păpuşi, cu o fantezie personală, une-
ori aparent puţin ciudată, dar mustind de poezie, precis arhitect al construcţiei 
pe scena mică ; Ella Conovici, expresivă creatoare de păpuşi („mama" lui Ţăndă-
rică) şi excelentă coloristă ; Mioara Buescu, creatoare spirituală a unor decoruri 
ce au totdeauna un surîs gratios ; Ioana Constantinescu, experimentată realiza-
toare de decoruri şi păpuşi, dotate cu o poezie personală, tristă şi veselă totodată... 

E firesc ca din îmbinarea acestor personalităţi să se asigure o bogată, 
diversă prezentă scenografică pe prima noastră scenă păpuşărească. 

Dar şi în provincie există proeminente prezente creatoare : Eustaţiu 
Gregorian la Craiova e un creator matur, complex, nerepetîndu-se niciodată, gîn-
dind totdeauna textul în metaforă plastică, servindu-se de cadrul scenic cu o 
,yprestidigitatie" uimitoare ; Paul Fux la Oradea, pictor de şevalet şi grafician 
totodată, e un „neliniştit", căutînd perfecţionarea unor forme poetice, esenţiali-
zînd cu un rafinament ce-1 defineşte ; Al. Rusan la Cluj, bun colorist, înclinat 
spre fantezia umoristică ; Clelia Ottone, care-şi continuă bogata sa galerie de 
tipuri din ilustratiile de cărti pe scena teatrului din Piteşti ; Maria Dimitrescu 
din Braşov, alături de Zizi Frentiu din Arad, T. Ambruş din Tg. Mureş, Tache 
Brădescu din Botoşani, şi altii. 

Spre spectacolul de păpuşi se îndreaptă noi personalităti : scenograful Er-
win Kuttler din Sibiu, graficiana Geta Brătescu... Şi invers, talentata pictorită 
Maria Dimitrescu colaborează cu teatrul de proză din Braşov (vezi interesantul 
spectacol Pericle), Paul Fux cu teatrul din Oradea, E. Gregorian cu cel din 
Craiova... 

Din păcate, încă multe teatre mai au deficiente şi la acest capitol. în spe-
cial, sînt slab realizate personajele-copii (mai ales „eroii pozitivi", adeseori natu-
ralist ori schematic prezentati) ; sînt criticabile tendintele feerice, „păşuniste", 
ale unor basme, sau cele strict constructiviste ale unor piese ştiinţifico-fan-
tastice. 

Mai buna utilare a unor ateliere, o mai functională folosire şi cunoaştere a 
„materialului" cu care se lucrează (materiile plastice oferă mari posibilităti) şi 
un schimb permanent de experientă sînt mijloace evidente de îmbunătătire 
a muncii. 

Apare uneori marcată o anume folosire uniformă de mijloace de expresie. 
După experienta unui teatru sau două, prea numeroase colective au abordat 
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sistemul „camerei negre", al mînuirii păpuşilor de către păpuşari costumaţi în 
negru pe un fundal negru, ceea ce face ca păpuşa, mînuitorul fiind invizibil, să 
aibă o mare „libertate" de mişcare, dar ca tonul spectacolului să fie sumbru 
şi evident întunecos. Nemaivorbind de faptul că răspîndirea „endemică" a meto-
dei trădează şi o sărăcie de fantezie. Ca o urmare a unei insuficiente munci 
creatoare, simbolul nu e totdeauna reuşit transfigurat scenic, mai ales atunci cînd 
e vorba de obiecte animate, unelte etc. 

Totuşi, poate mai mult ca în sectorul regiei, în cel al scenografiei se defi-
neşte o mai deplină maturitate creatoare. Aceasta şi datorită faptului că aici 
lucrează absolvenţi ai Institutului de artă plastică (pe cînd şi o catedră de sceno-
grafie păpuşărească, ţinînd seama de faptul că avem 19 teatre de păpuşi ?), sau 
scenografi cu experienţă de teatru. Rămîne să ne dorim şi mai departe realizarea 
plastică sugestivă, viabilă a unui mic erou contemporan, tip şi prototip al copi-
lului de azi, demn de a fi imitat, servind de exemplu... 

* * * 

Autori dramatici... regizori... scenografi... 
Creatori ai spectacolului de păpuşi. Desigur că ei mai au multe de făcut. 
Citesc pe notiţele acestui articol la capitolul „doleanţe" : mai multe piese 

pentru copiii mici, basme, piese omagiind trecutul eroic de luptă al poporului, 
balade şi legende populare, piese făcînd educaţia estetică, piese deschizînd aripile 
fanteziei cu uneltele ştiintei, piese cu pionieri, piese pentru pionieri... 

Ar mai fi de vorbit şi despre substanţialele prezenţe ale păpuşilor la 
televiziune, despre Aşchiută, despre, despre... 

Aş putea relata, ca martor ocular, şi aspecte din munca păpuşarilor în 
perioada de pregătire pentru Festival... 

Căutările scenografilor de la „Ţăndărică", găsirea unei modalităti de pre-
zentare a geniului eminescian la Timişoara, găsirea simbolului „păsării albastre" 
la Oradea, emotiile micului colectiv din Alba Iulia, prezent pentru prima dată la 
o asemenea confruntare... 

între timp, faza pregătirilor s-a terminat. Asistăm azi la spectacole despre 
care mîine vom scrie cronici... Şi toate reprezentaţiile noastre la un loc desem-
nează prezenţa românească, cu realizările, cu personalităţile ei şi — de ce să nu 
le amintim ? — medaliile de aur cîştigate, la propriu şi la figurat, de-a lungul 
anilor. 

Poezia şi umorul nostru traditional — moştenite de la Vasilache —, fantezia 
şi uneltele moderne ale lui Ţăndărică au fuzionat. 

Acesta e specificul artei noastre păpuşăreşti. Cu ,.pîinea şi sarea" acestei 
arte întîmpină păpuşarii români pe oaspetii de peste hotare. 

Al. Popoviei 
www.cimec.ro


